

他的名字叫摩亞

■小思



路上談

六十年代最後的一個晚上，香港損失了一個偉大的人物，他的名字叫摩亞；或者，很中國化的叫梅德守。

也許，你會說：「我從沒聽見過這個名字。」的確，如果我沒有參觀過石鼓洲，也不會知道香港有這麼一個醫生，默默地，堅毅地為一羣半生不死的人努力工作。

摩亞醫生給我的印象是：很高，很瘦，面容肅穆得像沒有表情，說起話來聲音也很細。我一直以為他是英國人。後來才知道他是紐西蘭人。不過，英國人、紐西蘭人都沒關係，反正，他一生的大部份時間，都不逗留在自己的國土上。遠在幾十年前，他就跑到我們中國來，在鄉下行醫。他全心全意的幹着，到過許多需要醫生的地方，對中國人也了解得很多。第二次世界大戰結束，他到香港來了，當過瑪麗醫院和九龍醫院的院長，生活該舒舒

服服的，但他卻跑到另一個小島去，埋頭苦幹，一直幹到倒下來的那天。原來，不知道在什麼時候開始，香港有許多人染上了吸毒這門害人習慣，累得半生不死，要戒掉則非有外力幫忙不可。於是，香港戒毒會便在長洲對面不遠的石鼓洲上，建立了一所戒毒康復院，好讓自願戒毒的人，在那裏擺脫不幸，重新建立自尊、自信、自立的能力。這是一件需要愛心、恆心、勇氣的長久工作。摩亞醫生和他的太太就在那時到石鼓洲去，和一羣熱心社會福利的人，共同努力。他們要面對的困難真多，聽他們說也說得我這個局外人心怯，可是，他們卻絕不放棄，更不頹喪。摩亞醫生很細但很有力的聲音，仍在我耳邊响着

：「這兒還有許多工作要幹！」對的，他們正在不斷地開闢石鼓洲；建新院、開山路、想着各種能幫助戒毒者康復的新方法。只是想不到摩亞醫生在退休前幾個月，竟在他自己苦心經營的石鼓洲上，一倒不起，就在一九六九年除夕死了。

我想，死在工作崗位上，摩亞醫生是不會後悔的，而他的同伴們也不會忘記他的精神。寫到這裏，我不禁想起他的太太了。摩亞太太給我的印象很深。參觀石鼓洲那天，是她帶我們去看的。這個上了一個年紀，在中國出生的外國婦人，把年紀，在中國出生的外國婦人，血衫西褲、樸素得令人吃驚。更難忘的是她穿了一雙中國農婦常穿的黑布鞋，在還未築成的山路上健步如飛。聽她用一半英語，一半廣東話向我們介紹島上的設備、人物、生活時，神態就像母親提起自己的兒子一般。她該和摩亞醫生一樣，深深的愛着這個小島和這項艱鉅工作。

我絕不忍心咒詛世界、人類，因為這世界有過像：史懷惻、艾偉德、摩亞，和許多許多我不知道名字，充滿愛心責任感的人物。